

在山顶数星星

张存

鄞州的杖锡,一到春天,千树万树的樱花次第开放,似乎一个美丽的童话世界。

春天过去了,夏天在此起彼伏的蝉鸣中不约而至。没有了烂漫的樱花,去杖锡做什么呢?朋友的一句话打动了我:樱花固然妖娆多姿,夺人眼球,但在山顶数漫天的星星,也别有风趣。

能在山顶数漫天的星星,的确非常有意思。这个意思可能大家都心知肚明,那就是回到童年的时光。人是回不去了,但记忆是可以复制和营造的。试想:在那个时刻,一切纷扰都放下了,只留一颗童心,与天宇间的群星对话,该是何等的愉悦和舒心。

十八弯的盘山公路,开得回肠荡气,最后稳稳地在周公宅水库旁落脚。坐在车上的我们,是文学的这条红丝线,将我们的心连在一起。平时,都忙于生计,忙于家庭,忙于寻找各自的生活目标,在一起的机会很少,这样的炎炎夏日,能来杖锡一趟,他或她,是否与我有着同样的心境?是否也想做一做那大山间数星星的人?

车上的男女,是不寂寞的,知道如何来打发闷热的路途。唱歌,从《我和你》到《一剪梅》再到《把根留住》,甚至《小小竹排》和《童年》也有人应和。一路笑,一路歌,将心中的浮躁和季节的不适,来一回彻底的宣泄。五音不全,漏词忘句,有什么关系。在歌声中,时间仿佛缩短了,人心不再有莫名的焦虑和不安,渐渐地下沉,下沉,变得宁静。车外的热浪依旧,我们却似乎没有了初时的骚动。

这是一家山顶上的山庄,名曰“慕天”。这里面一定有着动人的传说,有待细细揣摩,暂且不去深探了。山庄里有水池,有盆景,有四季不同的风景。走廊的墙壁上,是宁波书画家的作品,增添了不少的文化内涵。楼梯口的拐角处,我们发现了一个观光平台。

平台上搭有钢棚,下面置几把藤椅、八仙桌,还有木质的摆椅,人坐在上面,荡来荡去,十分的罗曼蒂克。站在水泥栏杆旁俯瞰,周公宅水库的全貌尽收眼底。水库如一条银色的带子,在绿树间时隐时没,不远处的群山和农家袅袅升起的炊烟,还有丛林里不知名鸟儿的啼声,仿佛将我们带入了陶翁笔下的世外之地。有人已经迫不及待地拍照,发微信。

我们在山民的家中,品尝到了真正的农家菜。盐烤土豆、清水毛豆、腌冬瓜、白斩鸡、水煮花生,菜一上来,就马上被十几双筷子一抢而光,真正的“光盘行动”,我们不仅仅是品尝菜肴,更是对田园生活的一种向往和妒忌。“采菊东篱下,悠然见南山。”好有诗情画意,又是奢侈,可遇不可求的。这犹如钱钟书的《围城》,城内的人想走出来,城外的人想走进去。说的是婚姻,可生活中的人们又何尝不是如此。这似乎没有答案,可分明都懂。

农家的菜园,泥土的气息,心情也变得湿润,有点甜意,回味无穷。翠竹在山风中摇曳,送来丝丝幽香,荡人心肺。

山中的落日,美得使人颤抖,心儿仿佛要从胸膛跳跃出来。圆盘似的晚霞,滴血的红,映得云儿也如羞红了脸的姑娘,叫人眼馋。

暮色四合的夜,悄无声息地来了。漆黑的苍穹,有无数的星星闪烁。月儿圆圆,照着山林,还



有山林中的我们,那样的清澈。我们四下里找了椅子来坐下,开始天南地北地聊天,文学和天气、男人和女人,话题一旦展开,就拉也拉不回来。开始,还不敢过于放肆,扮的一副文人的模样,也许是说得太过投机,也许是夏日的催化作用,几个大老爷们都脱了衣服,袒胸露臂地坐着聊“山海经”,当然还是和文学有关。这样的时刻,仿佛一切的烦恼都抛之脑后了,轻松而快乐,有人还唱起了《莫斯科郊外的晚上》,悠扬的歌声在山谷间回旋,余音不绝,特别感怀。

我抬头,漫天的繁星如同一双双明亮的眸子,我在心中默数:一颗、两颗、三颗、四颗……怎么也数不过来。想起小时候,和祖母、外祖母等一些老人在外面乘凉,那时的天好高哦,星星好多哦,我趴在老人的膝盖上,斜着眼睛,数天上的星星,老人总会边用蒲扇为我赶蚊子,边笑着说:“傻孩子,星星怎么数得清?”我就是在数着星星的时候,进入甜甜的梦乡。两位老人都已经故去多年了。她们的话语却仿佛还在耳边,特别的想念和感伤。

能和朋友们一起,在山顶上数星星,这是缘分。如今,久居城市的我们,已经有很长时间看不到漫天的星星了。城市变美丽了,而童年的记忆却越来越模糊。

我们坐到很晚,还不舍得回去休息。金家二姐索性躺到摇椅上,假寐。四周静极了,只有人模糊的影儿在眼前晃来晃去。我记起以前看过的一则故事。有一回,黄永玉夫妇和黄苗子、郁风一起到意大利。在威尼斯,郁风和黄永玉同时想到上世纪20年代末30年代初的小歌剧《月明之夜》的一段歌词:“……爱唱歌的鸟、爱说话的人都一齐睡着了。”前头那句是什么呢?两人轻轻唱了毫无结果,郁风上街去了,五分钟后,忽然弯腰笑着回来,说走到半路想到了:“爱奏乐的虫!”

想着这个远去的故事,看看周围的朋友,便觉得温暖。这时的星星,一定在眨着眼睛,看我傻傻的模样!

幸福的小镇

江根梅

读雪小禅的《南方小镇》,有一种迷离的禅意,她说:小镇,有一种前世今生的气息,今生住在小镇,是一种福气。刚好我就住在这样的小镇里,深深的巷,旧旧的街,斑驳的老墙,自由延伸的绿篱,还有长满花草的院落,那么安然,那么和谐,走在其中,安静而又空灵。

初夏的小镇,阳光饱满,雨水充沛,空气中花的香郁和草木的清新。推窗看去,阳光正从对面屋顶的亮瓦下倾泻而来,温暖而明亮。一只鸟在庭院里自由觅食,我注视着鸟的羽毛,素色轻薄而灵动,在光线的照射下,显得特别宁静和温柔。喜欢小镇这一刻的幽静,大凡这时候,多半会搬把木椅,泡一壶茶,把所有的俗事关在门外,然后安静地等待,等待心灵澄净,等待一种声音的贴近,比如花草开放的声音,细细的、碎碎的,犹如一层层薄浪追逐着、摇曳着、绵延着,最终遗失在这静与动的喧哗里,不知身在何处。

小镇给人的感觉安详而闲适,它的格局类似于井字形,二横二纵的四条道路,中间的巷陌摇曳着伸展开来。青石小路、木质楼房、石头窗花、白墙黑瓦,就像是一幅水墨画,两侧斑驳的墙壁挂满葱绿的青藤,偶尔会有几声清脆的鸟鸣在清晨薄雾中婉转啼鸣。一个人,可以走、可以停,也可以再走再停,没有更多的声音,幽静得能听见自己的呼吸声,遇到个挑着担子的老伯,一身对襟的灰衣灰裤,吆喝声长长的,在小巷里飘来荡去。

生活在小镇的人们大都是安逸的,他们守着自己的家园,平淡的眼神,朴素的衣衫,缓慢的步伐,路过某个院落,会发现里边的人,或坐在旧式的藤椅上打着毛线,或坐在庭院的一角剥着豆荚,或用木桶在水井里打水,时光在这里变得缓慢而从容,这里没有特别浓郁的商业气息,却保持着传统的生活方式,那些从田野里收割回来的农作物被放置在庭院的一角,豆秆、棉花秆、小麦秆,以及丝瓜、南瓜,安静地相处在一起,淡淡地散发着植物的清香,人们善良、热情,没有争吵,没有喧哗,只有岁月沉淀后营造出来的质朴和气度。

清闲的日子,在小镇的古桥石级走走,桥是那种拱形的石桥,有些年代了,桥面略有破损,但并不影响人们的视线,反而有种年老的沧桑。桥下的流水虽没有以前的清澈,但桥边的绿树、花草,连带着水里丛生的水草,掩映得桥下水碧碧的。古桥那么苍老,临水一排木屋,窗子半遮半开着,那飘逸的纱窗,偶尔会让人想起什么。有人蹲在河边,一柄渔竿,自得其乐,那些骑自行车的年轻人三三两两地从桥头半拖着车子上来,偶尔响起笑声,清脆而生动。

某个夜晚,小镇的步行街灯火通明,这里充满烟火味,几个铺子里堆着各种各样的首饰、彩巾、胭脂、发夹,都是时兴的小玩意,看上去五彩斑斓的,给人一种喜气和热闹的感觉。穿过起伏的人群,便是小镇唯一的图书馆,那是最让人流连的去处,白色的建筑小楼充满梦幻,楼里装满了旧书和新书,那种书香的味道让人迷恋,晕黄的灯光下,手执一书,让自己一点一点地沉进去,然后慢慢地溢出欢喜。

南方有嘉木,这是诗经里的话,很美,亦很动人,而我所在的小镇也同样有这种不动声色的美,它充满了无限的况味,不豪华,不张扬,也不让我感觉到喧嚣和杂乱,它的气息、它的格调与我如此兼容,我想,在这样的小镇里生活,是一种奢侈也是一种幸福!



本版摄影
贝米
总第566期
投稿邮箱:
essay@cmnb.com.cn



益往直前

一张表格上写着什么,然后拿着三本护照跑到隔壁屋,过一会回来递给我们说:“OK,你们可以去巴格达了。”

我还有点不放心,别稀里糊涂地被蒙了,赶紧当着他的面把护照翻开,看着上面那个“准入”的印章,心里如释重负,欣喜不已。

天已经开始蒙蒙亮,我们仨拿着盖好章的护照,跳上车,出了检查站,在路边的加油站加了点油,一路加足马力直奔巴格达。

剩下的800公里,我们不停地赶路,当曙光渐亮,东方既白,再次与熟悉的伊拉克见面时,我们才发现,我们赶上了2003年整个中东地区最严重的一次沙尘暴。路上的能见度不超过300米,司机端着方向盘,凑在鼻子跟前,眼睛死死盯着前挡风玻璃,小心翼翼地开着。

整条高速公路,灰蒙蒙一片,弥漫着一种肃杀的气息,就如同这个国家正在遭遇的一切,就如同我们将见证的一切,就如同所有挣扎在痛苦混沌之中,不知明天何处的命运。

黄沙蔽日,风雨交加,在这样躁狂而多变的天气里,我们一路搏命狂奔,终于在当地时间3月26日下午2点,抵达巴格达。

一路上,随处可见战争给这片热土带来的泣血创口。进入伊拉克大约500公里,就能看到许多被炸毁的汽车瘫在路旁,从车型来看,既有军队用车,也有平民的汽车。不久前在新闻里看过的,那辆被美英联军误炸的叙利亚长途大巴,也跃入了我们的视野。那次误炸造成了五人死亡,十几人受伤,在国际舆论上引起了很大争议。

大巴车烧毁后的残骸还留在约伊高速公路的桥梁上,那里炸出约十米直径的大洞,钢筋狰狞地裸露着,像是怪兽的利爪。旁边只剩下约一车宽的通道,我们的车只能沿边顺溜,小心翼翼地开过去。车子勉强通行后,我们赶紧跳下来拍摄,我还做了现场的解说,这些场景,便是这场战争的真实细节和历史见证。

离巴格达大概只有100公里时,沙尘暴有所收敛,车也能稍微开得顺畅一点了。道路两旁挖了许多壕沟,沟里灌满点燃的石油,冒出浓密的黑烟。冀惠彦告诉我,伊拉克人希望用这些浓烟,阻挠美军飞机的轰炸和侦察。对于美国高精尖端的武器而言,这样原始的抵抗,只能给人一种难言的悲壮感。我们的吉普车,碾碎这些迷惘的黑烟,冲破漫天的黄沙,疾驰在空荡荡的高速公路上,冲向战区,让这种悲壮愈发浓重起来。

责编 胡晓新 校对 何薇君

水均益看世界

益往直前

28

我一听这话心领神会,说困难,那就是资金还没到位,我兜里还剩下两张100美元,干脆一口气拿了出来,直接说:“是的,我很理解你们,确实是这样,这个给您,就当给孩子买奶粉的。”

他接过美元,笑了:“伊拉克人和中国人还是好朋友,你看着吧,这场战争打起来,就不会轻易结束。萨达姆不会投降的!我们的总统绝对不会投降!美国人在这里不会有好结果的。”

我赶紧打蛇随棍上:“对!美国人就是霸权主义!”一些只在电视剧里看过的革命口号,就这么自然地脱口而出。

站长先生看上去终于足够满意了,他打开抽屉,把里面的各种印章,次第拿出来看看,说:“把你那两个同事都叫来。”

我赶紧把冀惠彦跟杨小勇都叫了进来,他依次打量着他们:“密斯特杨,密斯特冀——”终于拿起笔在